

deloma preklicana. Ministrski svet je sedaj sprejel sklep, s katerim se ukinja prepoved izvoza ovsa, ječmena in slame. Ta sklep je stopil v veljavo 14. t. m. S tem dnem je prenehal v celoti sklep ministrskega sveta od 6. decembra 1935 o prepovedi izvoza krme.

V DRUGIH DRŽAVAH.

Letni kongres nemške narodno-socialistične stranke. Letni kongres narodno-socialistične stranke je otvoril v Nürnbergu 8. septembra ob milijonski udeležbi državni kancler Adolf Hitler. Udeležence kongresa je pripeljalo v svečano okrašeno mesto Nürnberg 3000 posebnih vlakov. Hitlerja so sprejeli z vsemi slovesnostmi in tudi z zvonjenjem po cerkvah. Strankin kongres za leto 1936 se je vršil pod geslom: Nemčija gre v neizprosni boj proti boljševizmu! Hitler je napovedal v svojem govoru za Nemčijo 4-letko, ki bi naj prinesla Nemcem popolno gospodarsko osamosvojitve. V teku štirih let bi naj Nemčija izdelovala vse sirovine doma in bi postala čisto neodvisna od drugih držav. Važna je tudi Hitlerjeva izjava, v kateri je naglasil, da se Nemčija kljub bodoči gospodarski osamosvojitvi ne odpoveduje kolonijam in bo on ta boj dobojeval do zmage.

Težaven položaj francoske levičarske vlade. Francoski ministrski predsednik ima vedno hujše težkoče s svojo ljudsko fronto, ki se krha na vseh koncih in krajih. Francoski komunisti so razljuteni, ker se je vlada postavila na stališče, da bo varovala napram Španiji nepristranost in ne bo tamošnjih levičarjev vsaj očitno podpirala z vojnim materijalom. Komunisti se maščujejo nad vlado s hujškanjem na štrajke. Stavkujoči delavci so se že zopet upali nad javna poslopja in je moralo poseči v ogrožene kraje vojaštvo. Komunisti nasprotujejo vladnim socializmom z nemiri in z demonstracijami kjerkoli se ponudi prilika. — Francosko levičarsko vlado močno skrbi dveletno vojaško slubovanje v Nemčiji. Kot odgovor na nemški razglas o raztegnitvi vojaške službe je izdelala Francija nov oboroževalni načrt, ki bi naj bil izveden v petih letih in so izdatki predvideni na 14 milijard frankov.

Obiski inšpektorja poljske vojske. Inšpektor poljske vojske general Rydz-Smigly je vrnil obisk šefu francoskega generalnega štaba. Iz Pariza pa se ni vrnil nazaj na Poljsko, ampak se je mudil v Benetkah, kjer je imel z italijanskimi državniki razgovore. Ta obisk spravlja v stik z željo, da bi se naj prijateljska vez med Francijo in Poljsko izpopolnila še z Italijo. Omenjene tri velesile bi naj tvorile ključ do sprave med Poljsko z državami Male zveze. Med Poljaki in Čehoslovaki je že dolgoleten spor, ki se pogloblja, ker se Poljska naslanja na Nemčijo, Čehoslovaška pa ima pogodbo z Rusijo. Koliko so vplivali obiski znamenitega poljskega generala na pomirjenje, bo pokazala bližnja bodočnost.

Trgovci, kupujte šolske potrebščine za domače šole pri Tiskarni sv. Cirila v Mariboru ali v Ptuj!

Novo napredovanje upornikov v Španiji. Najvažnejši dogodek v španskem uporniškem napredovanju v minulem tednu je zasedba zelo važne vojaške postojanke mesta San Sebastian na severu. San Sebastian so zavzele bele čete v noči od 12. na 13. septembra. Anarhisti so pred pobegom mesto na večih krajih zažgali, a je zgorelo le nekaj hiš.

Ruski komunistični agenti so se osmestili na Portugalskem. Portugalska je očitno na strani španskih upornikov in jim tudi nudi po možnosti pomoč. To zadržanje Portugalske hudo jezi sovjetsko Rusijo, ki je hotela po svojih agentih zanetiti vstajo med portugalsko mornarico. Posadki dveh bojnih ladij sta se uprli in sta začeli streljati na obalne baterije, ki so odgovorile in poškodovale obe ladji. Zadeti križarki sta se udali, posadki so zaprli in vlada je proglasila nad prestolico Lisabono obsedno stanje. Od komunizma iz Moskve nameravani upor je bil v kali zadušeni in je ruske sovjete poučil, da Portugalska ni Španija.

Važne spremembe v Rusiji na pohodu. Stalin se je sicer znebil za vedno s streljane stare Leninove garde, njegovi čekisti še neprestano zapirajo ter streljajo trockiste, po diktatorju Rusije pa je segla neizprosna roka bolezn. Rdeči car Rusije je tako nevarno obolel, da so poklicali na pomoč najboljšo zdravniko iz inozemstva. — Da je Stalinovo zdravstveno stanje resno ogroženo, nam dokazuje tudi dejstvo, da se že imenuje njegov naslednik in sicer vojni komisar Vorošilov. Predsednik sveta ljudskih komisarjev Molo-

tov, ki Stalinu že dalje časa ni po godu, je bil imenovan za poslanika v Mehiki, kjer stalinistom ne bo več nevaren. — Poleg bližajočih se sprememb na najvišjih sovjetskih mestih ogroža ruski komunizem lakota v letošnji zimi. Kolektivno državno gospodarstvo na deželi je čisto odpovedalo. Žetev je izpadla skrajno slabo in poleg tega so razni državni nadzorniki pokradli ogromne količine žita in ga prodali. Rusija ima letos mnogo premalo žita za lastno prebivalstvo in vlada kakega žitnega izvoza niti ne omenja. Kar bo preostalo od največjega zla od — komunizma po Stalinu, bo pomandrala lakota, ki sigurno grozi letos nepregledno razsežnim ruskim pokrajinam.

Neprestani resni nemiri v Palestini. — Angleška oblast je zopet proglasila nad Palestino obsedno stanje in razne druge zakonske izjemnosti in je poslala tudi več vojaštva nad arabska plemena, ki hočejo nasilnim potom preprečiti naseljevanje Judov v Sveto deželo. V zadnjem času so Arabci poostri bili boje z angleškim vojaštvom. Na več mestih so pobili angleške posadke z oficirji vred. Angleži pošiljajo nad srdite upornike vojna letala.

Sirija v Mali Aziji samostojna. Nad Sirijo v Mali Aziji je vršila Francija pokroviteljstvo. Francija je sedaj priznala Siriji samostojnost. Izvedene bodo v novi samostojni državi volitve in tem bo sledilo osnovanje prve vlade. Francosko pokroviteljstvo nad Sirijo preneha, kakor hitro bo pristopila nova država k Društvu narodov. Dosedanji francoski nadkomisar bo zamenjan s poslanikom.

Slovenski tabor JRZ za Dolenjsko.

Zadnje nedeljo 13. septembra se je vršil za Dolenjsko veličastno obiskano tabor JRZ v Novem mestu. Na taboru je bilo 10.000 Dolenjcev, ki so prisegli zvestobo Sloveniji in njenemu voditelju g. dr. Ant. Korošču. Glavni govornik je bil minister g. dr. Miha Krek, ki je povdarjal gospodarsko delo sedajne vlade. Glede razmerja med nami in Slovenci je rekel, da hodimo mi Slovenci radi tega v Belgrad, da od tam branimo slovenske koristi. V Belgradu se bo odločilo, koliko samostojnosti in samouprave bo imela posamezna dežela in tam se bo rešilo tudi hrvaško vprašanje. Hrvati pa pravijo narobe: Ostali bomo doma toliko časa, da nam bo hrvaško vprašanje zrelo in rešeno padlo v naročje. Zato tudi nam očitajo, da smo najprej ostali doma, potem pa smo šli v Belgrad. Pri tem pa smo se ravnali po

preprostem receptu slovenskega kmeta: Če so zunaj nalivi, toča, viharji, takrat sedi za pečjo, ko pa minejo, gre ven. Kadar je v Belgradu g. d. in hudo vreme, da pravi zastopniki ljudstva ne morejo ni opraviti, ostanemo doma, kadar pa se da kaj napraviti, moramo hiteti tja.

Drugi govornik g. dr. Fran Kulovec, glavni banovinski tajnik JRZ, je napovedal, da bodo 25. oktobra po vsej Sloveniji občinske volitve, pri katerih bo naše ljudstvo izpričalo svojo slovensko zvestost in zvestobo. Posebno burno odobravanje je žel g. govornik, ko je povdarjal, da mi Slovenci nismo in ne bomo odstopili od svojega programa in zahtevamo polno samoupravo. Govorila sta še Franc Smodej, tajnik glavnega odbora JRZ, in še en govornik.



Deca v Katoliški akciji. V Italiji se v Katoliški akciji prav vneto in uspešno udeležujejo tudi otroci. Področje njihovega dela so pred vsem starši in drugi člani rodbine, domačini, sovrstniki in rojaki. Prav mnogo store otroci za misijone in dela krščanskega usmiljenja. Meseca julija (od 17. do 21. julija) so odposlanci teh otrok poromali v Rim pod vodstvom organizacij katoliških gospa.

Bilo jih je kakšnih 5000 dečkov 9—10 let starih, ki so prišli iz raznih krajev Italije. Papežev državni tajnik kardinal Pacelli je opravil za te male romarje sveto mašo v cerkvi sv. Petra. Sv. Oče pa jih je sprejel v svoji poletni rezidenci Castelgandolfo v okolici Rima ter je imel na nje prav prisrčen nagovor. Otroci so mu izročili darove, zbrane samo med deco, za misijone in dobrodelne svrhe.

Boljševiški uspehi v Čehoslovaški. Čehoslovaška je s sovjetsko Rusijo zvezana s politično in vojaško zvezo. Ta stik izrablja kominterna (komunistična internacionala) za agitacijo v Čehoslovaški.

Sadovi komunistične propagande so že zdaj znatni. Na nekaterih srednjih šolah v Čehoslovaški sta že danes dve tretjini učencev komunistični. V kino-gledališčih se predvajajo komunistični filmi, v gledališčih se dajejo predstave komunistične vsebine. Na knjižnem trgu je mnogo knjig, ki proslavljajo, učijo in branijo komunističen sistem. Mnogo je takih družtev, ki pod plaščem kulturnih ali gospodarskih nalog delajo propagando za boljše življenje. Isti svrhi tudi služijo številna potovanja čehoslovaških razumnikov v Rusijo. Čehoslovaška bo morala z odločno samoobrambo preprečiti, da ne postane pozorišče komunistične povodnji!

Prva brezverska šola na Poljskem. V Varšavi so nedavno odprli prvo šolo brez pouka v veri in brez verske vzgoje. Šola je kajpada zasebna ter je v upravi Poljske zveze svobodomislicev, plačujejo pa jo socialistične organizacije. To je nekaj novega za Poljsko, ki doslej takšne šole ni imela. Ljudstvo je ne mara, zagrizeni marksisti na Poljskem pa bi radi posneli svoje marksistične brezbožniške bratce v Rusiji.

Japonci za evharistični kongres. Prihodnji svetovni evharistični kongres bo v Manili, glavnem mestu Filipinskega otočja (v Velikem oceanu vzhodno od Indije, južno od Kitajske, južno-zapadno od Japonske). Kristusa-Zveličarja v Najsvetejšem zakramentu nameravajo med drugimi narodi počastiti tudi Japonci. Za obilno udeležbo na tem narodnem roma-

ZDRAVO VINO IN MOST

z uporabo
KALIJUM - META - BISULFITA
ZNAMKE »VINOBRAN«
Navodila in vzorce pošilja brezplačno
TOVARNA »ZORKA« DD., SUBOTICA.

nju agitira poseben odbor, ki sta mu na čelu tokijski nadškof Chambon in japonski admiral Jamamoto, vrl katoličan. V oklicu, izdanem na japonski narod, se tudi povdarjajo ozke vezi med Filipini ter Japonsko. V 16. in 17. stoletju so s Filipinov katoliški misijonarji prodirali na Japonsko, in ko je v tej državi izbruhnilo krvavo preganjanje kristjanov, so japonski katoličani iskali zavetja na Filipinih.

Verouk v strokovnih nadaljevalnih šolah. Te dni se prične pouk v obrtnih in trgovskih strokovnih nadaljevalnih šolah. Na priporočilo škofijskih ordinariatov v Ljubljani in v Mariboru, in na predlog predsedništva škofijskih konferenc v Zagrebu je ministrstvo za trgovino in industrijo odobrilo kot učbenike za vse navedene šole knjige: Alojzij Stroj: Kratka zgodovina katoliške Cerkve. Druga izdaja z 20 slikami. Cena 10 Din. Alojzij Stroj: Liturgika. Nauk o bogočastnih obredih katoliške Cerkve. Tretja izdaja s 40 slikami. Cena 10 Din. Knjige se dobijo v Tiskarni sv. Cirila.

Dom duhovnih vaj pri Sv. Jožefu nad Celjem. Tečaj za žene ob sobote 26. septembra do 30. septembra. Tečaj je namenjen za žene iz Trbovelj, prigrasijo se pa lahko tudi še druge. — Za dekleta od sobote 10. do 14. oktobra.



Nesreča pri podiranju in padec z drevesa. V Morju pri Framu je bil zaposlen 30letni tesar Franc Koren s podiranjem drevja z drugimi delavci. Naenkrat se je zmuznila Korenovemu sosedu sekira iz rok in je priletela z vso močjo tesarju v desno nogo ter ga je hudo ranila. — V Razvanju pri Mariboru je padel z drevesa 14letni železničarjev sin Ivan Ledinek in je dobil težje notrajne poškodbe. Oba poškodovana so prepeljali v mariborsko bolnico.

Kol skozi nogo. S poda je skakal v slamo 12letni dijak Janko Berčič, sin strojnika v mariborski moški kaznilnici. Po nesreči je priletel na zaostren kol, ki je tičal skrit v slami. Kol se je zasadil fantu skozi stegno in so ga prepeljali v bolnišnico.

Bik ga je smrtno pritisnil k jaslom. — Karol Komperšek iz Žitnic v občini Jurjevski dol v Slov. goricah je hotel pri posestniku Jožefu Režonji popraviti jasli, h katerim je bil privezan bik. Bik je Komperšeka tako pritisnil k jaslom, da mu je počil želodec in je tesar umrl po preteku sedmih ur. Režonja je Komperšeka opozarjal na bikovo razdraženost in je hotel bika odstraniti. Tesar je prišel s popravilom v gospodarjevi odsotnosti in radi tega je došlo do smrtno nesreče.

Padel pod voz. Vsled splašenja vola je padel pod voz 68letni Matija Kocjan iz Gornjega Jakobskega dola v Slovenskih goricah. Zlomil si je levo nogo in si strl štiri rebra.

Poškodovan vsled padca pod voz. V ptujsko bolnico so spravili 32letnega viničarja Antona Kocmurja od Sv. Urbana pri Ptujju. Omenjeni je padel pod z gramozom naložen voz, ki mu je hudo poškodoval desno nogo.

Padel z motornega kolesa in si pretresel možgane. V Rogoznici pri Ptujju je padel z motornega kolesa in si je pretresel možgane 46letni trgovec Martin Vrabl.

Nevaren obstrel vsled neprevidnosti. V mariborsko bolnico je bil predan s kroglo v trebuhu 39letni Ivan Javornik, posestnik v Slivnici. Neprevidno je ravnal z re-

Stariši, ki dajete denar za šolske potrebščine, opozorite svoje otroke, da kupujejo v Tiskarni sv. Cirila!



Osebnosti.

NAŠ KRALJ MED SLOVENSKIMI STAJERCI.

Nenadoma je obiskal sredi minulega tedna naš mladi kralj kraje na severni meji. Z vlakom se je pripeljal do Ljutomeru, kjer je izstopil. Tamkaj ga je že čakal banovinski arhivar g. profesor Baš iz Maribora, ki je spremljal vladarja pri ogledu obmejnih krajev in ga je opozarjal na lepoto in razne znamenitosti. V Ljutomeru je sedel kralj v avto in je obiskal: Kapelo, Slatino-Radence, Radgono, Apače, Cmurek, St. Ilj, in se je pripeljal 9. septembra v Maribor ob 11. uri dopoldne. V Mariboru je krenil na Slomšekov grob, kjer mu je razložil g. prof. Baš za sluge svetniškega vladike za Maribor in za celotno Slovenijo. Obisk Slomškovega groba je napravil na Mariborčane najlepši utis. Pred starim mestnim pokopališčem, na katerem stoji Slomškova kapelica z grobnico, se je hitro zbralo precej občinstva in posebno še mladine. Mladi kralj je bil deležen navdušenih pozdravov. Za obiskom Slomškovega groba se je odpeljal kralj po mestu, si je ogledal znamenito kopališče na Mariborskem otoku in krog poldne se je odpeljal proti Dravogradu. Na Otiškem vrhu ga je čakal dvorni vlak, v katerem se je peljal skozi Mislinjsko ter Savinjsko dolino. V Celju je stal dvorni vlak 10 minut. Visoki gost je izstopil in so ga vsi navdu-

šeno pozdravljali. Iz Celja je odpeljal dvorni vlak na Bled, kjer se je mudila kraljeva družina na letovišču.

Slovenska škofa pri Sv. Miklavžu pri Ormožu. Sv. Miklavž pri Ormožu je rojstna župnija našega škofa g. dr. Ivana Tomažiča. V sredo 9. septembra, po slovesnostih 700letnice župnije Velika Nedelja, je popeljal naš vladika ljubljanskega škofa g. dr. G. Rožmana v svojo rojstno faro in hišo pri Sv. Miklavžu.

Umrl v starosti 94 let. V Zagorju ob Savi je umrl tamošnji najstarejši domačin Martin Drnovšek, star 94 let. Rodil se je leta 1843 kot sin revnega kmeta v Koščici v občini Polšnik. Udeležil se je znane bitke pri Kustoci leta 1866. Po vrnitvi od vojakov je najprej pomagal očetu na kmetiji. Leta 1875 je stopil v delo pri cinkarni, kjer so tedaj delali 12—15 ur dnevno. Pozneje je bil uslužben kot kurjač pri apnenicah do upokojitve v starosti 83 let. Imel je v zakonu sedem otrok, od katerih so nekateri že pomrli. Svoja zadnja leta je prebil pri svojem sinu Rudolfu, ki je rudarski nameščeneč.

Nesreče.

Dve nesreči. V mariborsko bolnišnico so prepeljali 40letnega delavca Petra Peitler iz Gradišča, kateremu je padlo pri spravljanju lesa debelo bruno z voza na desno nogo in mu jo je zlomilo. — 26letni tekstilni delavec Artur Gabler je padel v Mariboru na voglu Betnavske in Jezdarske ulice v magdalenskem predmestju pod tovorni avtomobil, ki mu je šel preko obeh nog. S težkimi poškodbami so povozenega oddali v mariborsko bolnico.